
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

NEWSLETTER MAY 2017 

 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΓΟΡΑ 

1. Βαρύ φορτίο το φορολογικό πακέτο της συμφωνίας. Στη 
Βουλή προωθούνται άμεσα τα δύο νομοσχέδια, των μέτρων και 
αντίμετρων, καθώς τα «πακέτα» έχουν «κλειδώσει» και το μόνο 
που απομένει είναι η ψήφισή τους. Από τα φορολογικά, ποσοστό 
0,8% του ΑΕΠ, περίπου 1,4 δισ. ευρώ, σχεδιάζεται να προέλθει 
από μειώσεις φορολογικών συντελεστών επιχειρήσεων και άλλο 
0,1% του ΑΕΠ ή περίπου 180 εκατ. ευρώ από μείωση του 
ΕΝΦΙΑ, γεγονός που σημαίνει ότι η ελάφρυνση θα είναι πολύ 
μικρή, καθώς έμφαση θα δοθεί στη φορολογία εισοδήματος. 
Ειδικότερα, ο φορολογικός συντελεστής για τις επιχειρήσεις θα 
μειωθεί από το 29% στο 26% και ταυτόχρονα οι συντελεστές 
φορολόγησης φυσικών προσώπων από το 22% στο 20%. 

2. Αυτοματοποιείται η είσπραξη ληξιπρόθεσμων οφειλών με 
στόχο την αποτελεσματικότερη διαχείρισή τους και την αύξηση 
των δημοσίων εσόδων. Το νέο, αυτοματοποιημένο σύστημα θα 
μπορεί να παρέχει πλήρη εικόνα για το σύνολο των οφειλών των 
φορολογούμενων, να εκτιμά τον κίνδυνο οφειλών ανεπίδεκτων 
είσπραξης, να προχωρά σε συμψηφισμούς αλλά και να 
ενεργοποιεί -μετά από απόφαση της φορολογικής διοίκησης- τις 
διαδικασίες εφαρμογής των αναγκαστικών μέτρων είσπραξης. 

3. Μέτρα διασφάλισης του Δημοσίου σε διοικούντες Α.Ε.: Για 
την επιβολή των μέτρων διασφάλισης (π.χ. δέσμευση 50% των 
τραπεζικών λογαριασμών κ.λπ.) δεν αρκεί ένα φυσικό πρόσωπο 
να είχε την ιδιότητα γενικού διευθυντή ανώνυμης εταιρείας, αλλά 
απαιτείται να αποδειχθεί ότι αυτός είχε προβεί, κατά τον χρόνο 
διάπραξης της παράβασης, υπό την ιδιότητα αυτή, σε 
συγκεκριμένες πράξεις διοίκησης ή διαχείρισης της εν λόγω 
εταιρείας (ΣτΕ 2721/2016). 

4. Με «όπλα» νέας γενιάς οι τράπεζες στη μάχη κατά των 
κόκκινων δανείων. Τρία εξαιρετικά σημαντικά εργαλεία–νομική 
προστασία στελεχών, ηλεκτρονικοί πλειστηριασμοί και 
εξωδικαστικός μηχανισμός– έχουν πλέον στο οπλοστάσιό τους οι 
τράπεζες για την αντιμετώπιση του μεγάλου προβλήματος των μη 
εξυπηρετούμενων δανείων. Όπλα που, υπό προϋποθέσεις, 
μπορούν να κάνουν τη διαφορά. 

 

 

 

 

5. Σενάριο 1. – Η Ελλάδα θα εμφανίσει τα επόμενα 
χρόνια ρυθμό ανάπτυξης της τάξης του 1,3% και το μέσο 
πρωτογενές πλεόνασμα θα διαμορφωθεί στο 2,6% του ΑΕΠ. 
Έτσι, το δημόσιο χρέος εκτιμάται ότι θα κατέλθει του 60% του 
ΑΕΠ το 2060. Σενάριο 2. – Το ελληνικό χρέος θα αγγίξει το 
226% του ΑΕΠ το 2060, καθώς ο ρυθμός ανάπτυξης θα 
διαμορφωθεί στο 1% του ΑΕΠ και το πρωτογενές πλεόνασμα 
στο 1,5% του ΑΕΠ. Σενάριο 3. – Ελλάδα και δανειστές θα 
καταλήξουν σε μία «μέση λύση» για το ελληνικό χρέος. 

6. ESM: Με πλεόνασμα πάνω από 3% για 20 χρόνια, δεν θα 
χρειαστεί ελάφρυνση χρέους. Όπως αναφέρει σε δημοσίευμά 
του το πρακτορείο, γίνεται λόγος για τρία σενάρια. Στο πρώτο 
σενάριο, η μελέτη του ESM υποθέτει ότι δεν θα χρειαστεί 
ελάφρυνση χρέους, εάν η Αθήνα διατηρήσει πρωτογενή 
πλεονάσματα τουλάχιστον 3,5% έως το 2032 και πάνω από το 
3% μέχρι το 2038. Μια δεύτερη επιλογή, στο πλαίσιο του 
σεναρίου Α, θέλει την Ελλάδα να διασφαλίζει την ανώτατη 
δυνατή ελάφρυνση χρέους με βάση τη συμφωνία του Μαΐου 
του 2016. 

7. Άμεση μεταφορά χρημάτων εξασφαλίζουν οι δύο νέες online 
διατραπεζικές πληρωμές, σύμφωνα με ανακοίνωση 
της Ελληνική Ένωση Τραπεζών. Με τις δυο νέες υπηρεσίες 
online πληρωμών των τραπεζών απλοποιείται η διαδικασία και 
μειώνεται δραστικά ο χρόνος ολοκλήρωσης στις μεταφορές 
χρηματικών ποσών. Σύμφωνα με την ΕΕΤ, ο δικαιούχος 
πιστώνεται σε δευτερόλεπτα ποσά ως 500 ευρώ και σε λιγότερο 
από δέκα λεπτά για μεγαλύτερα, ακόμα και εάν διατηρεί 
λογαριασμό σε τράπεζα διαφορετική από αυτήν του πληρωτή. 

Bloomberg: Τρία σενάρια για το 
ελληνικό χρέος 

ΓΝΩΡΙΖΕΤΕ ΟΤΙ… Πολυνομοσχέδιο – Τροποποιήσεις σε φορολογικές διατάξεις: 

Μετατροπή ατομικής επιχείρησης σε ΙΚΕ: Είναι δυνατή η μετατροπή ατομικής επιχείρησης σε ιδιωτική κεφαλαιουχική 
εταιρεία (ΙΚΕ), κατ’ εφαρμογήν των ευεργετικών διατάξεων των αναπτυξιακών νόμων 1297/1972 και 2166/1993, σε 
αντιστοιχία με όσα ισχύουν για τη μετατροπή ατομικής επιχείρησης σε Α.Ε. και ΕΠΕ. Συνεπώς, το εταιρικό κεφάλαιο της 
προερχόμενης, από την παραπάνω μετατροπή ΙΚΕ δεν μπορεί να είναι μικρότερο των 146.735 ευρώ (το ίδιο προβλέπεται 
και για τις ΕΠΕ). Αυτά προκύπτουν καθώς ο φορολογικός χειρισμός των ΙΚΕ εξομοιώνεται με αυτόν των ΕΠΕ (ΔΕΑΦ Β 
1066057 ΕΞ 2017).  



 

 

 

 

ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΑΓΟΡΕΣ  

 
1.Στο χαμηλότερο επίπεδο από την επανένωση της χώρας 
διατηρήθηκε το ποσοστό ανεργίας στη Γερμανία, καθώς τον Απρίλιο 
παρέμεινε αμετάβλητο στο 5,8%. Ο αριθμός των εργαζομένων 
διαμορφώθηκε σε 44,26 εκατ. άτομα, ενώ ο αριθμός των ανέργων 
περιορίστηκε σε 2,53 εκατ. άτομα. Πρόκειται για το χαμηλότερο 
επίπεδο από το 1990. 

 

 

 

2.Συγκεκριμένα, σύμφωνα με δημοσίευμα των Financial Times, οι 
εκπρόσωποι των 27 κρατών – μελών αναθεώρησαν στα 100 δισ. ευρώ 
τις αξιώσεις από το Λονδίνο, οι οποίες αφορούν διάφορες πληρωμές 
για τα έτη 2019 και 2020. Σε μία πρώτη αντίδραση, ο υπουργός της 
Βρετανίας, αρμόδιος για το Brexit, Ντέιβιντ Ντέιβις, ξεκαθάρισε ότι 
«το Λονδίνο δεν πρόκειται να καταβάλει 100 δισ. ευρώ στην Ε.Ε.». 

3. Μεγάλη Βρετανία: Το Brexit έκανε τους πλούσιους πλουσιότερους. 
Παρά το Brexit, η περιουσία που έχουν συσσωρεύσει τα 1.000 πιο 
πλούσια πρόσωπα και οικογένειες που είναι εγκατεστημένα στη 
Μεγάλη Βρετανία αυξήθηκε κατά 14% στη διάρκεια του 2016, για να 
φθάσει τα 658 δισ. στερλίνες (777 δισ. ευρώ). Στη διάρκεια των 
δώδεκα τελευταίων μηνών, δεκαεννέα δισεκατομμυριούχοι είδαν έτσι 
την περιουσία τους να αυξάνεται κατά 1 δισ. στερλίνες και πλέον. 

4. Επενδύσεις στις νέες τεχνολογίες, ώστε να ενισχυθεί η εταιρική 
κερδοφορία, σχεδιάζει η πλειονότητα των τραπεζών, σύμφωνα με 
πρόσφατη μελέτη της Ernst & Young. Μεταξύ άλλων, η έρευνα 
καταδεικνύει πως η διαχείριση των κινδύνων φήμης και η 
συμμόρφωση με το ρυθμιστικό πλαίσιο και τα πρότυπα αναφοράς, 
αποτελούν τις δύο βασικές προτεραιότητες των τραπεζών, 
αναδεικνύοντας τη συνεχιζόμενη ανάγκη για εξισορρόπηση της 
διαχείρισης απειλών και της υποστήριξης της μακροπρόθεσμης 
ανάπτυξης. 

5. Κομισιόν: Απλούστευση κανόνων για επενδύσεις σε λιμάνια, 
αεροδρόμια  και σε αποκεντρωμένες περιοχές. Απαλλάσσονται 
από τον εκ τον προτέρων έλεγχο της Κομισιόν ορισμένα δημόσια 
μέτρα στήριξης για τους λιμένες, τους αερολιμένες, τον 
πολιτισμό και τις εξόχως απόκεντρες περιοχές όπως προβλέπεται 
στους νέους κανόνες για τις κρατικές ενισχύσεις που εγκρίθηκαν 
την Τετάρτη 17 Μαΐου . 

6. Κομισιόν: Πορτογαλία, Κροατία εκτός «πειθαρχικού ελέγχου» 
καθώς το δημοσιονομικό έλλειμμα των δύο χωρών υποχώρησε 
κάτω του 3% του ΑΕΠ. Ενδεικτικά, το μέσο έλλειμμα για τις 19 
χώρες της Ευρωζώνης ανήλθε στο 1,5% του ΑΕΠ το 2016, ενώ 
για τα επόμενα δύο χρόνια, αναμένεται περαιτέρω πτώση. Όσον 
αφορά τις χώρες – μέλη της Ε.Ε., το έλλειμμα περιορίστηκε στο 
1,7% του ΑΕΠ. 

7. Σε ιστορικό υψηλό το επιχειρηματικό κλίμα στη Γερμανία. Στο 
υψηλότερο επίπεδο από το 1991 αυξήθηκε ο δείκτης 
επιχειρηματικού κλίματος στη Γερμανία, υποδηλώνοντας την 

περαιτέρω βελτίωση των προοπτικών ανάπτυξης της χώρας. 
Σύμφωνα με το Ινστιτούτο Ifo, κατά τη διάρκεια του Μαΐου, ο 
σχετικός δείκτης ενισχύθηκε στις 114,6 μονάδες έναντι 113 
μονάδων τον Απρίλιο. Οι αναλυτές του Reuters ανέμεναν οριακή 
άνοδο στις 113,1 μονάδες. 

8.Σε πηγή ευχάριστων εκπλήξεων για τους επενδυτές 
αναδεικνύεται η Ευρωζώνη φέτος, δικαιώνοντας όσους επέλεξαν 
να τοποθετηθούν στις αξίες της, αγνοώντας τα «σύννεφα» της 
πολιτικής αβεβαιότητας. Το α’ τρίμηνο του έτους, η οικονομία 
της Ευρωζώνης αναπτύχθηκε με ταχύτερους ρυθμούς σε σχέση 
με τις ΗΠΑ και τη Βρετανία και τα τελευταία μακροοικονομικά 
στοιχεία παραπέμπουν σε περαιτέρω επιτάχυνση της ανάπτυξης 
το τρέχον τρίμηνο, με ετησιοποιημένη αύξηση του ΑΕΠ κατά 
2%. Από την αρχή του έτους, το ενιαίο νόμισμα έχει ενισχυθεί 
κατά 7% περίπου έναντι του δολαρίου, παρουσιάζοντας τις 
καλύτερες επιδόσεις μεταξύ των νομισμάτων των ανεπτυγμένων 
οικονομιών (G 10). 

Στα 100 δισ. οι αξιώσεις της Ε.Ε. 
για το Brexit 
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